

近日,我省高新技术企业和“专精特新”企业获准开展跨境融资便利化试点——

渠道拓宽,跨境融资更便利

■ 本报记者 何珂

政策利好
500万美元额度内可自主借用外债

最近,跨境融资迎来了重磅信息——国家外汇管理局将高新技术和“专精特新”企业跨境融资便利化试点范围扩大至包含安徽省在内的17个省(市)。

跨境融资也就是俗称的外债。国家外汇管理局安徽省分局负责人表示,新政策的出台意味着,安徽省符合条件的高新技术和“专精特新”企业可在500万美元额度内自主借用外债。对于发展前景较好、属于国家重点支持和领域的试点企业,还将给予重点支持。

高新技术和“专精特新”企业是创新驱动发展的重要力量。近年来,我省涌现出一大批拥有自主知识产权、技术和工艺先进、市场前景良好的创新型企业。部分创新型企业特别是中小微企业的跨境融资额度上限较低,一些融资需求难以得到满足。试点政策推出后,符合一定条件的中小微高新技术企业可以在核定外债额度内自主借入外债,融资需求得以更好满足,融资成本也进一步降低。

国家外汇管理局安徽省分局负责人表示,推进跨境融资便利化试点在微观上有助于支持安徽省高新技术和“专精特新”企业更好地运用“两个市场、两种资源”,助企拓宽融资渠道,在宏观层面有助于支持安徽省产业结构调整,助力实体经济高质量发展。

试点企业有哪些条件?如何申请办理呢?

据悉,试点企业应注册在试点区域、成立时间一年(含)以上且存在实际经营活动的非金融企业(房地产企业、地方政府融资平台企业除外);获得国家或地方相关部门认证的高新技术或“专精特新”企业;如为货物贸易外汇收支名录内企业,其货物贸易外汇管理分类结果应为A类;近两年无外汇行政处罚记录(成立不满两年的,自成立之日起无外汇行政处罚记录)。试点企业申请参与试点业务,应在办理外债签约登记时向所在地

外汇局提交;申请书;营业执照复印件;国家或地方相关部门认证为高新技术或“专精特新”企业的证明材料原件和复印件;借款意向书或借款合同原件及其主要条款复印件;上一年度或最近一期经审计的财务报告原件和复印件。

华鑫(合肥)动力技术有限公司是我省一家高新技术企业和“专精特新”企业,主要从事电动汽车动力系统总成及部件研发和制造,拥有多项自主知识产权。6月17日,该公司办理跨境融资便利化试点业务,完成了280万美元外债登记。“我们通过试点业务成功从境外融入低成本资金,大幅提高了企业借用外债的灵活性和便利性,满足资金周转需要,这增添了我们对发展的信心!”该公司有关负责人说。

服务优化

让企业外债业务办得更快、更省心

稳外贸促发展,必须打实解决企业的现实难题。

今年以来,受国际环境、国内多点散发新冠疫情等因素影响,不少外贸企业因出口货物海运仓位、集装箱、运输等费用增长,出现了流动资金紧张等问题。安徽阜阳劲霸机电有限公司也遭遇了这样的难题。企业境外股东为缓解资金周转压力,拟向其提供1000万美元外债资金。然而,4月份该企业受疫情影响企业法人代表无法从外地返回,企业因无法人代表证件无法开立外债账户,不能及时收到这笔资金。

4月18日,中国人民银行、国家外汇管理局发布“23条”金融举措,“支持非金融企业的多笔外债共用一个外债账户”。该公司在当地外汇局指导下,利用原外债账户办理了该笔外债的资金收付,及时解决了资金汇路不畅的问题。“以前每笔外债要对立开立1个外债账户,并且每笔外债最多开立3个外债账户,现在不仅可以多笔外债共用1个外债账户,每笔外债的外债账户数量限制也取消了,主要是为了给予企业外债账户管理方面更大的灵活性和更多的自主权。”国家外汇管理局安徽省分局负责人说。

优化账户管理的同时,登记管理也

在不断简化。外汇局将符合条件的外债注销登记下放至银行办理,并积极支持企业线上办理外债登记,减少企业往返外汇局次数,让企业外债业务办得更快捷、更省心。

“因生产经营需要,想从境外借入一笔资金,需办理外债登记。但企业地处霍邱矿区,与市区相距180公里,加之4月下旬疫情防控形势较为严峻,企业无法现场办理业务。”六安钢铁控股集团有限公司有关负责人表示,好在我们从银行了解到外汇局支持线上办理外债登记后,及时与当地外汇局取得联系,在其指导下通过外汇局政务服务网上系统“线上”办理了外债登记,非常方便,解了企业的燃眉之急。

近年来,国家外汇管理局深入推进外汇领域改革开放,推进跨境投融资便利化,服务实体经济发展。持续完善全口径跨境融资宏观审慎管理,并不断简化登记管理,放松外汇限制和优化账户管理。国家外汇管理局安徽省分局负责人介绍,我省大力推进已出台跨境投融资便利化改革举措,持续抓好各项便利化政策落实,提升企业跨境融资便利化水平。

稳定预期

融资额度不断提升、成本稳步降低

成本降低了,效益才能增加,企业才

可能拥有内生动能。今年5月,安徽省中安金融资产管理股份有限公司因扩展业务规模与境外银行签订一笔5000万美元的借款合同,合同签订后企业从银行处获悉境外人民币资金综合成本比美元资金综合成本更低,并且不涉及汇兑损益,可以减少汇兑成本,于是决定改变用款币种。在了解到外汇管理政策已经放宽了提款和还本币种必须与签约币种一致的限制后,该公司最终选择以人民币资金办理了外债资金提款和使用。据测算,通过灵活选择用款币种,企业借债综合成本降低了5BP(基点),节约成本16万元人民币左右。

国家外汇管理局安徽省分局负责人介绍,近些年外汇局不断放松跨境融

资外汇限制,允许外债提款和还款币种与签约币种不一致,允许外债资金意愿结汇,并实施资本项目收入支付便利化改革,便于企业规避汇率风险,提高资金使用效率,减少汇兑成本。

道益精密科技(安徽)有限公司因生产经营需要借入外债资金600万美元。由于该公司外债资金用途多样,且笔数较多,单笔金额小,逐笔提交用途证明材料会耗费企业大量的人工和时间成本,且企业常因账期无法及时提供相关发票,影响资金支付进度。开户银行在充分评估了风险后,为企业办理了资本项目收入支付便利化业务,企业凭一纸“资本项目收入支付便利化业务支付令函”,就即时完成了资金支付。“以往需要两三天准备合同、发票等证明材料,办理便利化业务后资金支付周期大幅缩短,极大提高了资金使用效率,降低了资金周转成本。”该公司负责人说。

在贯彻落实好国家外汇管理局出台的各项跨境投融资便利化政策基础上,国家外汇管理局安徽省分局结合省情,从支持安徽深度融入长三角一体化发展和安徽自贸试验区建设等角度,向国家外汇管理局申请适合我省企业的资本项目外汇改革试点,为我省企业跨境融资创造了政策先行先试的机会,“允许外债模式调整”试点政策正是其中之一。

“疫情期间,我们急需从境外母公司借入资金进行生产经营周转,但由于原本选择的借债模式为‘投注差’模式,外债最多只能借款16万美元,难以满足借债需求。”普迈科(芜湖)机械有限公司负责人介绍,当地外汇局了解到相关情况,积极向企业宣传了安徽自贸试验区正在推进的一项“允许外债模式调整”试点政策,帮助企业成功将“投注差”模式调整为全口径宏观审慎管理模式,调整后企业此次可借外债规模提高了555万美元,“资金有保障,企业发展有底气”。



扫码阅读更多内容

再贷款助力物流企业纾困

本报讯(记者 范克龙)为助力交通物流业纾困,促进产业链供应链稳定,近日省交通运输厅会同人行合肥支行、省邮政管理局联合印发了《关于推动交通物流专项再贷款运用助力安徽省物流企业纾困保畅的通知》,进一步细化落实国家设立的交通物流专项再贷款政策。

《通知》明确,支持金融机构向交通物流领域经营困难的“两企两个”群体(道路货物运输企业和物流配送企业,道路普通货物运输个体工商户和个体普通货运车辆车主)提供优惠贷款,优先支持货车司机融资要求。贷款资金主要用于困难时期交通物流经营支出、置换经营车辆购置贷款等。全国专项再贷款额度为1000亿元,贷款期限1年,可展期1年,政策执行至2022年末。

各市县交通运输部门、人民银行分支机构、邮政管理部门要加强协调配合,

建立政银企对接机制,及时将符合条件的“两企两个”推送银行。金融机构要围绕具体支持领域进行梳理和摸排,建立项目清单,进行动态管理,确保符合政策支持的项目应纳尽纳,批量上报。

《通知》要求,各市县交通、邮政部门要根据合格银行业务办理需求,提供货运企业和从业货车司机关键信息,协助合格银行对“两企两个”相关资质进行核验。金融机构要优化信贷服务,建立交通物流信贷管理工作机制,畅通贷款授信、审批绿色通道,降低融资成本,建立差异化、精细化利率定价体系,对合理信贷需求适当给予特殊利率优惠,减免手续费。

目前,全省交通物流系统正在分级建立交通物流企业“白名单”,对符合交通物流再贷款条件的“白名单”企业,将积极协助对接金融机构申请再贷款,帮助交通物流企业走出困境。

生源地信用助学贷款下月可申请

本报讯(记者 何珂)近日,记者从国家开发银行安徽省分行获悉,凡安徽籍家庭经济困难的全日制普通高校新生(含预科生)或高校在读的本专科生、研究生和 second 学士学位学生,均可在户籍所在县(市、区)教育局学生资助管理中心及其指定受理点办理生源地信用助学贷款申请,无需任何部门盖章认定,申请受理时间为7月15日至9月20日。

按照国家助学贷款最新政策要求,全日制普通本科学生每人每年最高贷款额度1.2万元,全日制研究生每人每年最高贷款额度1.6万元,学生申请的国家助学贷款优先用于支付在

校期间的学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费,借款学生在读期间利息全部由财政补贴。国家开发银行安徽省分行有关负责人介绍,为配合疫情常态化防控管理需要,进一步方便家庭经济困难学生和家長,国家开发银行开通续贷远程办理方式,续贷学生可在线申请、线上审批并签订合同,减少人员奔波和聚集。

据悉,自2008年办理生源地信用助学贷款以来,国开行安徽省分行已累计发放助学贷款117.34亿元,支持家庭经济困难学生63.08万人,覆盖全省所有县(市、区)。

滨湖科学城打造科创金融地标

本报讯(通讯员 徐颖奇 记者 汪国梁)近日,合肥市委科技创新委员会确定将合肥滨湖金融小镇纳入滨湖科学城管理。并引入关键金融“拼图”,将更利于滨湖科学城集聚金融业态和科创资本,促进“科创+产业”发展。

滨湖金融小镇是全省唯一的金融类特色小镇。“作为长三角世界级城市群副中心,合肥亟需一座真正具有城市地标意义的金融聚集区。”滨湖金融小镇主发起方、合肥国资平台公司兴泰控股负责人表示,建设金融小镇正是希望发挥地方金融控股平台的资源优势,探索“园区+科创+金融”创新模式,加快构建广渠道、多层次、全覆盖、可持续的科创金融服务体系。同时,立足滨湖片区已形成的金融集聚规模效应,依托省

级政务中心集聚高端金融、商务、会展资源,打造符合城市形象和地位的金融新坐标。

按照完善功能、优化布局、支撑全域的要求,滨湖金融小镇将以骆岗中央公园科创CBD区域为“一核”,加快核心区建设,打造具有世界一流水准的科创金融CBD集群。集聚国内外知名金融机构及金融科技企业。为策应滨湖科学城整体建设大局,金融小镇还将依序推进“三片”建设。“南向拓展片”将滨湖金融小镇已规划区域纳入滨湖科学城统筹范围,支持合肥国际金融后台服务基地转型升级;“西向拓展片”将打造创投风投聚集区,支持“科大硅谷”从源头创新到科创产业价值链质变升级;“北向拓展片”将在大科学装置集中区科学家小镇规划建设科技资本服务街区,服务和推动大科学装置集中区建设。

首单科技创新公司债券发行

本报讯(记者 何珂)6月22日,海恒集团2022年面向专业投资者非公开发行科技创新公司债券(第一期)在上海交易所成功发行。该期债券是《上海证券交易所公司债券发行上市审核规则适用指引第4号——科技创新公司债券》发布后,我省发行的首单科技创新公司债券。

据悉,本期债券发行规模6亿元,期限3+2年,票面利率3.36%。募集资金主

要投向高端装备制造、集成电路、新能源、生物医药及高端医疗器械等领域。此次科技创新公司债券的发行,对于我省开拓融资渠道、服务科技创新企业的发展具有重大意义。海恒集团相关负责人介绍,企业将紧跟市场、政策的步伐,大力支持科技企业的孵化和培育、科技创新产业园的建设,致力推进“产业+科创”,切实增强科技创新能力。

合肥包公大道高架桥主体结构贯通

本报讯(记者 范克龙)6月21日凌晨4时许,随着高臂泵车将最后一方混凝土送入模,主线高架桥第22联现浇梁顶板混凝土浇筑完成,标志着由中铁二十四局集团承建的包公大道1标工程主线高架桥主体结构顺利贯通。

包公大道(二十埠河-龙兴大道)道路及管廊工程为城市快速路,全长约15.5公里,同步建设新海大道、桥头集路、龙兴大道三处互通立交,在店埠河设置一座独塔斜拉桥。由中铁二十四局集团承建的主线高架桥长约2.5公里,包

含22联主线桥,1对上下匝道(3联)。目前主线高架桥现浇结构及主线钢箱梁架设已全部完成,桥梁附属及地面道路正在有序施工中。

包公大道作为合肥市“五纵七横”快速路网体系中重要的组成部分,承担着二环快速路东向切线功能,是实现二环主城区与肥东、新站、瑶海各区互联互通的重要纽带。建成后将有效完善区域路网,提高道路通行能力,缓解合肥市东西方向交通压力,改善周边环境及区域交通运输环境。

金寨抽水蓄能电站首台机组并网发电

本报讯(记者 王弘毅)又一抽水蓄能电站并网发电,全省迎峰度夏新增一个“超级充电宝”。记者6月23日从省能源局获悉,6月22日上午,安徽金寨抽水蓄能电站1号机组发电运行,出力30千瓦。

据悉,为增强安徽电网的调峰能力,促进当地经济和社会发展,2014年8月,国家能源局核准建设安徽金寨抽水蓄能电站。作为全国人大常委会确定的

帮扶革命老区金寨县“5+1”项目之一,安徽金寨抽水蓄能电站安装4台30万千瓦发电机组,总装机容量120万千瓦,2022年6月首台机组并网发电,计划2023年3月全部机组投运。

省能源局相关负责人表示,安徽金寨抽水蓄能电站首台机组并网带负荷运行,将为全省迎峰度夏,提高能源保供能力、促进能源转型发展贡献重要力量。



铜工艺师将紫铜丝掐成各种精美的图案。

创新传承铜文化

■ 本报通讯员 潘伟 摄影报道

近年来,铜陵铜官府文化创意股份公司恢复了古代青铜失法铸造技艺,创新发明了铸胎景泰蓝工艺。当地建成文化科技融合示范基地,打造“工业+科技+文化+旅游”新业态,助力铜产业创新发展。

6月17日,铜陵铜官府文化创意股份公司铜工艺品加工车间,工人在为铜工艺品着色。



当地村民168人就业。“下一步通过‘公司+农户’模式,对当地农户开展林下石斛种植技术培训及跟踪服务,带动当地经济发展及农户致富。”该公司负责人表示,截至目前,公司已开发米斛、铁皮石斛、铜皮石斛三大类二十余种产品。

近年来,潜山市坚持生态立市主战略,森林生态效益、社会效益及经济效益不断提升。目前,全市林地面积达141.3万亩,森林覆盖率达54.4%,富硒、富锌、富负氧离子“三富”资源得天独厚,相继荣获全国森林旅游示范县、油茶产业重点县、木本油料特色区域示范县、国家生态文明建设示范市、中国县域旅游竞争力百强县(市)等荣誉称号。

林下石斛“长”成大产业

■ 本报通讯员 李宣莹 王学胜 本报记者 汤超

在潜山市源潭镇的安徽逸品山庄现代农业发展有限公司石斛基地,昔日的荒山岗上,种植石斛的现代化大棚鳞次栉比,大棚内全自动温度、湿度、光照控制设备一应俱全。该公司负责人告诉记者,为开发高

端石斛产品,2019年公司与天柱山林场签订了1000亩山场租赁合同,用于林下种植仿野生石斛。2020年公司在天柱山林场和平林区杨树坦山场的柳杉与阔叶林下种植仿野生米斛26680平方米,总株数180万株,同时配套建设了电力、灌溉等基础设施及旅游观光步道,共完成投资2000万元。

林下种植石斛,促进了森林抚育更

新与管护,丰富了高端林产品供应,增加了林下产品产值,如今成为天柱山一个新的旅游观光景点。据该公司技术人员介绍,石斛种植每亩投资60余万元,3年后亩产值可达百万元,而且以后每年皆可采收受益。

目前逸品山庄已成为集石斛种苗培育、生态化种植、产品研发、包装及营销于一体的现代化生物高科技企业,解决